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Pressemeddelelse 
Tjørnegårdsskolen tager gevinsterne ved godt psykisk arbejdsmiljø
Værdien af gensidig dialog og bedre mulighed for at udføre sit arbejde med høj faglighed sikrer Tjørnegårdsskolen lærernes Arbejdsmiljøpris. Indstillingerne til prisen viser også, at der stadig er potentiale for forbedringer.
Gentofte Kommunelærerforenings pris for det bedste Arbejdsmiljø uddeles for andet år i træk til en skole der i særlig grad er lykkedes med at sætte fokus på godt Arbejdsmiljø. 
[bookmark: _GoBack]Syv skoler har sendt en indstilling afsted til Gentofte Kommunelærerforenings Arbejdsmiljøpris, hvilket er dobbelt så mange som sidste år. Det kan dog ikke udelukkende læses som et udtryk for at skolerne er i hus med at skabe de bedste rammer for lærernes mulighed for at levere kvalitet i undervisningen. Men det viser i hvert fald en tendens til at skolerne, er i gang med en vigtig dialog om, hvad der skal til for at skabe et godt arbejdsmiljø. Der er mange positive udviklingstræk, som de syv indstillede skoler på hver deres måde fremhæver, og det har været et svært valg at finde de tre skoler, der skulle nomineres blandt de syv indstillinger.
- Vi ved fra undersøgelser, at der er en klar sammenhæng mellem et godt psykisk arbejdsmiljø og kvalitet i arbejdet. ”Der hvor der forbygges i forhold til psykiske arbejdsmiljøproblemer, udføres arbejdet også langt mere fagligt tilfredsstillende. Og når det psykiske arbejdsmiljø er i orden, så stiger motivationen og muligheden for at levere kvalitet, mens det bliver sværere, når arbejdspres og konflikter ikke håndteres”, siger formanden for Gentofte Kommunelærerforening, Jeppe Dehli.
Tjørnegårdsskolen får også prisen for at have skabt gode fysiske rammer for lærernes arbejde på skolen og det særlige fokus på den nødvendige dialog omkring forventninger, krav og ressourcer. Hertil kommer at skolen har skabt en klar systematik omkring forebyggelsesindsatsen. 
Det er positivt at så mange skoler trods stort pres faktisk formår at finde og fokusere på positive elementer i arbejdsmiljøet. Således gjorde de to øvrige nominerede skoler Ordrup Skole og Søgårdsskolen, sig bemærket: Ordrup Skole ved sit særlige fokus på samarbejdet og betydningen af de fælles løsninger og Søgårdsskolen der gennem kultur og traditioner har formået at give arbejdsglæden gode vilkår.
Det er vigtigt at vi i Gentofte Kommune fokuserer på at skabe attraktive arbejdspladser, så vi fortsat kan rekruttere gode lærere til skolerne. ”Det giver rigtig god mening at styrke det psykiske arbejdsmiljø ude på arbejdspladserne. For der er klare gevinster at hente både for medarbejderne og arbejdsgiverne. Et godt psykisk arbejdsmiljø bygger især på tillid, inddragelse og mulighed for udvikling. Og det er nødvendigt, at alle arbejdsgivere og arbejdspladser bliver ved med at holde et særligt fokus på det”, udtaler Jeppe Dehli 
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