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Endelig dagsorden:

Jeppe bød velkommen og orienterede om lodtrækningen. 

1. Valg af dirigent
Merete Vejbæk blev valgt.
Det blev konstateret, at generalforsamlingen var lovligt indvarslet. Følgende bistår med stemmeoptælling: Mette fra Bakkegård, Helle fra regionerne, Morten fra Trangård og Kim fra Skovshoved.

2. Beretninger
Formanden aflægger beretning. 
Kenneth Knigge aflægger beretning fra kolonierne og Ganløsehytten. Den skriftlige beretning ligger på koloniernes hjemmeside. 
Hans Andresen takker for invitationen og det gode samarbejde med lærerforeningen og forvaltningen. HA medgiver, at man har presset citronen, og at der er en stor arbejdsbyrde i den offentlige sektor, men siger også at der er lys for enden af tunnelen. HA vil gerne inddrage GKL mere end nu. HA takker forhandlingsgrupperne for det gode samarbejde og kvitterer for møderne med TR’erne og den tillid, som TR’erne viser HA. HA er stolt af det arbejde lærerne leverer, og som kan ses af det der måles. HA konstaterer, at der fortsat vil være fokus på det der testes og måles. Det, der har været dagsordenen med udskolingen, er foregået i et lukket rum, hvor man har villet skabe noget på Hellerupvej i lidt for lukkede rum. Hverken GKL eller HA var voldsomt involveret i de handlinger. HA garanterer, at vi vil starte en proces på en helt anden måde, men understreger at vi skal udvikle vores udskoling. HA sluttede af med at takke for vores indsats og et godt samarbejde. 

Debat om formandens beretning: Roald fra Ordrup efterlyser 1) fagkonsulenter – vil kredsstyrelsen arbejde på at alm. Lærere fik info om, hvad der foregår på forvaltningen? 2) Efter og videreuddannelse, vi får kurser i omkringlæring som rytmeklapning. Roald savner fagligheden (faglige kurser, naturskolen osv.) Vil kredsen arbejde for at styrke vores faglighed. 3) Opfordring til at lægge vægt på seniortiltag. 4) De elever, der burde modtage støtte, får ikke den hjælp, de har brug for. Kan kredsstyrelsen be- eller afkræfte min fornemmelse? 

Svar fra JD: 1) Der sidder mange på forvaltningen vi ikke kender. Når der er gået en fagkonsulent ud, er der kommet en DJØF’er ind. De mange DJØF’er laver nye værktøjer og tiltag og det er lærerens opgave at finde løsninger på. 2) Faglige kurser: JD er enig i, at der er behov for fagfaglige kurser og uddannelse, og lærerne skal være med til at vurdere behov for efter- og videreuddannelse. 3) Seniortiltag: JD: der er senkarriere-tiltag (seniorinitiativer). 4) Støtte af elever med særlige behov: Inklusionseftersynet konkluderer at vi ved, hvad der skal til, men det er svært at få nogen til at lave de handlinger. Vi vil arbejde for at få dem indført også i Gentofte Kommune. Vi ser inklusion som en af de største udfordringer. 

AL: i Gentofte Kommune taler vi om fællesskaber i stedet for inklusion. De behov der tidligere udløste en støtte på 10-12 timer er reduceret til et par støttetimer. Vil gerne kæmpe for de børn, der har behov for særlig støtte. 

KS: Vi har bedt TR’erne om at svare på, hvad der gøres på skolerne, og hvad der fungerer. KS og TR taler med forvaltningen. Roald: Er glad for at GKL arbejder videre, men efterlyser at vide, hvor ”oppefra er”. JD: På rådhuset skyder man alt muligt i søen, da det snart er valgår – meget af det, der foregår er politisk. JD efterlyser tilsvarende eksempler fra medlemmerne, som kredsstyrelsen kan tage med til forvaltningen. 

Kirsten Melchiorsen: Opfordrer til at politikerne kommer til morgenbord med lærerne en gang om året, som de tidligere har gjort i Skolerådet. JD: Nu har vi opgaveudvalgene, som har besøgt skolebestyrelserne. Vil gerne arbejde for at afstanden bliver mindre. 

Tobias Gentofte skole: Hver tiende lærer har ingen læreruddannelse, hvordan vil GKL fastholde, at Gentofte er et attraktivt sted at være lærer. JD: Vi ved at vi har en udfordring vedr. de nyuddannede, det har vi haft siden 2013. Flere end tidligere forlader arbejdspladsen i prøvetiden. Det er svært at finde ordentlige vilkår, men vi har, i den nye fælles forståelse, lagt vægt på, at der skal være ordentlige vilkår. Vi har også en udfordring i at holde fast i, at det er læreruddannede, der varetager undervisningen. Det bliver vi ved med at arbejde på. 

Jeppes mundtlige beretning blev godkendt. 

3. Indkomne forslag
Udgår, da der ikke er indkommet forslag. 

4. Regnskaber og budgetter
4.1. Fremlæggelse og godkendelse af sidste års kredsregnskab
Niels Jørgen (kasserer) fremlægger regnskabet. Regnskabet godkendes.

4.2. Fremlæggelse af budget og kredsstyrelsens forslag til kontingent samt orientering om  følgende års budget.
NJ fremlagde budgettet og orienterede om ændringer: 
Vi har mistet kontingentkroner, da CIS har forladt foreningen. Esben er gået 20 procent ned i tid, så der spares noget løn. Vi budgetterer med et overskud på 79.000 næste år. Vi plejer at holde åbent kursus med overnatning hvert andet år. Men da mange tilmeldte til overnatning valgte at tage hjem, er vi blevet enige om at holde åbent kursus af forskellig karakter hvert år uden overnatning fremover. 

4.3. Fastsættelse af ydelser til kredsstyrelsesmedlemmer o.a. samt størrelsen af vederlag
Der er ingen forslag til ændring af ydelser.
4.4. Fastsættelse af kontingent
Kontingentet ændres ikke.

4.5. Godkendelse af budget for indeværende år
Budgettet er godkendt.

4.6. Orientering om øvrige regnskaber
Kenneth Knigge orienterer om koloniernes regnskaber. 

5. Vedtægtsændringer for feriekolonierne
Nikolaj orienterede om vedtægtsændringerne for kolonierne. Ændringerne er en tilpasning af praksis. Vedtægtsændringerne blev godkendt. 

6. Valg af 2 interne revisorer samt suppleanter for perioden 1.4.2017-31.3.2018
Punktet udgår, da de pågældende er valgt for en 2-årig periode. 

7. Lodtrækning af 5 rejselegater på 5.000 kr. blandt de fremmødte på generalforsamlingen.
Rejselegaterne blev vundet af: Niels Jørgen Engel, Fiona Rosenkilde, Henrik Tvede, Merete Mejlvang, Jonas Fløjstrup. 

8. Eventuelt
Jeppe takker dirigenten, som er med hos os for sidste gang. 
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